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do pravěku
místo do školy

Šesťáci z rychvaldské ZŠ zažili neob-
vyklý den v pravěku, tedy přesněji 
v Archeoparku v Chotěbuzi.
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mikuláš s červeným 
křížem v kd

Na setkání s Mikulášem, andělem 
a čertem pozvala dětí místní skupina 
ČČK, myška Klárka a veverka Terka.
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kostel sv. anny
a oprava oltáře

Opravu oltáře v kostele sv. Anny 
doprovázejí nečekané události, se 
kterými se musí farníci vyrovat.    

str. 12

v lednu zazvoní 
tři králové

Tři králové z Chartiy Bohumín budou 
v lednu koledovat i v Rychvaldě. Jak 
je poznáte a na co jde výtěžek sbírky? 

str. 16

prosinec  2016

OFICIÁLNÍ MĚSÍČNÍK
MĚSTA RYCHVALD

Premiéra akce Obrázky z Rychvaldu byla opravdu velkolepá a podařenější, než si kdo 
z pořadatelů i diváků dokázal představit. Ač šlo o velmi neobvyklé představení, diváci 
zaplnili KD do posledního místa a aplaudovali více než stovce účinkujících. (str. 6 a 7)

gejzír nápadů, barev a radosti

advent a vánoce 
Kostel sv. Anny i Husův 
sbor chystají tradiční 
adventní koncerty, vánoční 
bohoslužby a další akce. 
Program na str. 5.

světlo z betléma 
Skauti z oddílu Skarabeus 
budou rozdávat Betlémské 
světýlko v pátek 23. 12. od 
10 do 16 hodin v klubovně 
v 1. patře hasičské zbrojnice.

zastupitelstvo
Letos naposledy se sejdou 
zastupitelé ve středu 14. 12. 
tradičně v 16:30 v KD. 
Na programu mají mimo 
jiné rozpočet na rok 2017.

Vánoční trhy
Tentokrát netradičně 
s andělem, historickým 
kolotočem na náměstí 
a soutěžemi pro děti. 
Program na str. 3 a 16.
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aktuálně z rady města rychvald
Hospodaření města
Rada schválila hospodaření měs-
ta za 1.-3. čtvrtletí 2016, které 
vykazuje převahu příjmů nad 
výdaji ve výši 17 452 tis. Kč. Klad-
ný rozdíl tvoří vyšší plnění daňo-
vých a nedaňových příjmů proti 
upravenému rozpočtu a součas-
ně nízké plnění výdajů, přede-
vším kapitálových. V průběhu 
měsíce ledna až září bylo schvá-
leno celkem sedm rozpočtových 
opatření v objemu 11 510 100 Kč. 
K podstatnému navýšení výda-
jů došlo u školských zařízení, 
u nebytových prostor (kulturní 
dům, zdravotní středisko, sběr-
ný dvůr), a u pomoci při výmě-
ně kotlů. Schválený rozpočet byl 
takto navýšen o 10,83 %.

Rozpočet na příští rok
Rada města doporučuje zastu-
pitelstvu města schválit rozpo-
čet města Rychvald na rok 2017 
v celkové výši 115 milionů ko-
run. Je koncipován jako schod-
kový, kdy výše předpokládaných 
příjmů je o 22,5 mil. Kč nižší než 
plánované výdaje. Schodek se 
vyrovnává financováním, to je 
zapojením úspor z minulých let.

Univerzita třetího věku
Rada města schválila příspěvek 
na školné dvouletého studia pro 
akademické roky 2016/18 ve výši 
1200 Kč na semestr pro jednoho 
účastníka hrazený z rozpočtu 

města Rychvald za občany měs-
ta Rychvaldu. Letos se přihlásilo 
osm občanů, kterým přeji mno-
ho úspěchů.

Podpora domácností při vý-
měně kotlů
Rada města doporučuje zastu-
pitelstvu města uzavřít smlouvu 
mezi městem Rychvald  a Morav-
skoslezským krajem o poskytnutí 
dotace  z rozpočtu města na vý-
měnu kotlů v domácnostech ve 
výši 118 249 Kč Jedná se o osm 
domácností.

Vážení spoluobčané, přeji vám 
krásné Vánoce, mnoho pohody, 
štěstí a zdraví v novém roce.

místostarosta Tomáš Gulčík

aktuality

slovo starostky

Vážení občané,  
poslední letošní číslo zpra-

vodaje jsme se snažili připra-
vit v adventním duchu, takže 
v něm najdete kromě nej-
důležitějších zpráv z města 
a aktuálních reportáží z listo-
padových akcí spolků hlavně 
pozvánky na vánoční trhy, ad-
ventní koncerty, sváteční mše 
a další akce, které k nejkrás-
nějším svátkům v roce patří.

Navíc redakce připravila 
dva opravdu výjimečné ma-
teriály: fotoreportáž o re-
konstrukci oltáře v kostele 
sv. Anny a především rozhovor 
s panem doktorem Maďarem, 
kterého již mnoho z vás ze 
stránek zpravodaje zná, pro-
tože jeho charitativní organi-
zace International Human-
ity spolupracuje s rychvaldsk-
ou skupinou ČČK. Povídání 
s touto výjimečnou osobností 
je opravdu zajímavé a v mno-
hém inspirující.

Ještě než přijdou ty 
opravdu sváteční dny, čeká 
vedení města i úředníky dost 
práce. Připravujeme zastupi-
telsvo, které bude mj. schva-
lovat rozsah zadání pro-
jekčních prací pro rok 2017 
v rámci odkanalizování města 
nebo návrh městské vyhlášky 
o nočním klidu a regulaci 
hlučných činností.

Projednávat se bude 
samozřejmě také rozpočet. 
Město má dostatečné fi-
nanční zdroje, nemáme žád-
né půjčky ani úvěry a hosp-
odaříme s přebytkem, takže 
chceme v příštím roce investo-
vat do výstavby chodníků 
nebo rozšíření MŠ.

Důležitější než politika 
a investice je ale osobní ži-
vot každého člověka, a proto 
vám přeji především krásné 
Vánoce a hodně zdraví a štěstí 
v roce 2017.

Šárka Kapková

Zprávy z rady

zabezpečte vodoměry před zamrznutím
Výměnu poškozeného vodo-
měru platí zákazníci, kteří za 
něj nesou odpovědnost.

Před zimou a v jejím průběhu 
je kromě pečlivého zazimování 
zahrady a domu nutné se zamě-
řit také na to, jak zajistit před 
mrazem domovní vodoměr. Ne-
podceňujme tato opatření. Vy-
hneme se nepříjemným situacím, 
které mohou mít kromě našeho 
pohodlí negativní dopad také na 
naši peněženku.

Kroky, které je nutné pod-
niknout, do značné míry závisí 
na tom, kde je daný vodoměr 
umístěný. „Pokud je vodoměr 
umístěný ve venkovním prosto-
ru v šachtě, je potřeba zkontro-
lovat její pečlivé uzavření tak, 
aby nedocházelo k  zbytečnému 
prochlazování vnitřního prostoru 
šachty. Pokud se potrubí a vo-
doměr nacházejí v hloubce, kde 
mohou zmrznout, je nezbytné 
opatřit poklop tepelnou izolací. 
Je možné použít například po-
lystyren nebo minerální izolační 
vatu – nikoliv však skelnou,“ vy-
světluje vedoucí oddělení vodo-

vodů společnosti SmVaK Ostrava 
Roman Bouda. 

Pokud je vodoměr umístěný 
uvnitř nemovitosti, je vhodné 
zabránit vystavení vnitřní insta-
lace a vodoměru účinkům mrazu 
například vnější tepelnou izola-
cí. Je potřeba zkontrolovat, zda 
nemůže mrazivý vzduch pronikat 
k vodoměru například otevře-
ným, případně rozbitým sklepním 
oknem. Teplota v daném prostoru 
by se měla dlouhodobě pohybo-
vat nad bodem mrazu. Potrubí 
vnitřních rozvodů je vhodné oba-
lit izolačním materiálem.

„K poškození vodoměru může 
dojít také v případě, když se ně-
kdo snaží zamrzlou vnitřní insta-
laci včetně vodoměru rozmrazo-
vat vysokou teplotou – například 
horkovzdušnou pistolí nebo otev-
řeným ohněm. Tento extrém-
ní zásah většinou vede k tomu, 
že vodoměr zůstane nefunkční 
a je nutné ho vyměnit. Poškoze-
ní plastových částí vodoměru vy-
sokou teplotou při jeho ohřevu 
je zjistitelné po jeho demontá-
ži,“ popisuje Bouda.

Všechny vyjmenované přípa-
dy poškození vodoměru mají 
negativní finanční dopad na zá-
kazníka, od něhož společnost 
SmVaK Ostrava v daném případě 
vyžaduje náhradu škody spočí-
vající ve výměně poškozeného 
vodoměru. Zákazníci totiž plně 
odpovídají za jeho zabezpečení. 
Celková částka se pak odvíjí od 
aktuální prodejní ceny daného 
typu vodoměru a času potřeb-
ného pro jeho montáž. Přesáhne 
však částku 2 000 korun.

Před zamrznutím je třeba chrá-
nit také vodovodní přípojku. Zá-
kladním faktorem je to, aby byla 
dodržena takzvaná nezámrzná 
hloubka, kde se doporučuje jako 
minimální krytí potrubí jeden 
metr, ve zpevněných plochách 
až do 150 centimetrů. Kritickým 
místem jsou zde místa venkov-
ních uzavíracích armatur, místa se 
sníženým krytím (např. přechody 
vodních toků), souběhy s potru-
bím dešťových kanalizací, apod.

Marek Síbrt, mluvčí SmVaK

Volby přísedících pro volební 
období 2017 až 2021
Městský úřad Rychvald vyzývá občany Rychvaldu, kteří mají zájem 
vykonávat funkci přísedícího u Okresního soudu v Karviné a po-
bočky v Havířově pro volební období 2017-2021, aby se do konce 
měsíce prosince 2016 dostavili osobně s přihláškou na sekretari-
át Městského úřadu  Rychvald. Informace na emailu  kolakova@
rychvald.cz nebo telefonu 596 543 043. 

Lena Koláková

sběrný dvůr
opět otevřen
Oznamujeme, že sběrný dvůr 
Rychvald je od 16. 11. 2016 
opět v provozu. Provozní 
doba zůstává stejná, tedy:
po, st, pá	 10:00–17:00
sobota	   	   8:00–14:00
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rychvaldské ženy představily v praze 
svou skladbu pro všesokolský slet

Do Prahy odcestovalo poslední listopadový víkend 64 cvičenek z Rychvaldu, aby zde představily svou skladbu pro ženy 
s názvem Ženobraní na XVI. Všesokolský slet, který se bude konat v roce 2018. Děkujeme Katce a Majdě Matušínským 
za krásnou choreografii a všem cvičenkám za úžasný výkon. Stálo je to mnoho úsilí a dřiny, ale odměnou jsou nezapo-
menutelné zážitky všech zúčastněných a bouřlivý potlesk nadšeného publika.



z obřadní síně
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Poslední zápis 
občánků do pamětní 
knihy v letošním roce

narodili se
Sára Chromíková
Veronika Jurgová
Veronika Kiková
Elen Kublinová
Vojtěch Míček
Linda Mrázková
Jan Remiš
Vít Škovran

Opustili nás
Irena Hučková	     *1940
Lumír Hujar	     *1949
Helena Kempná	     *1935
Pavel Luka	     *1971
Ludmila Montagová *1945
Ludmila Nováková    *1929 
Milada Pěgřímová    *1926

Společenská kronika

Děti Rodiče
Aneta Fritzlová Kateřina a Karel
Marek Duda Barbora a Jan
Dorotea Mitzová Marie a David
Nela Kozubová Martina a Jiří
Stella Pallo Zuzana a Ján
Tereza Macurová Martina a Radek
Antonín Zmijka Kateřina a Adam
Nela Koždoňová Marcela a Michal
Mikuláš Štíhel Lenka a Marek
Natálie Wanieková Jaroslava a Richard
Vendula Grabovská Monika a Vojtěch
Evelyn Uhmeh Veronika a Owen

Na bohatou účast si určitě poslední listopadovou sobotu stěžovat 
nemůžeme. Je tomu tak, že i když pozvání nepřijali všichni rodiče, 
přesto to v obřadní síni opět bylo živé na dětský smích i pláč. 

Měli jsme dvě samostatná vítání občánků a jedno společné. Všem 
děkujeme za účast a přejeme krásné Vánoce s novým přírůstkem 
do rodiny.

Rodiče prosíme, aby si nezapomněli vyzvednou fotografie 
na matrice.

Text a foto: Iveta Rozsívalová
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Program KD Rychvald - prosinec

Čas Název akce Místo

10. 12. 10–16 Vánoční trhy s programem KD + nám.
13. 12. 13–17 Výkup zlata a stříbra 2. klub.
13. 12. 16:00 Tvořílci 1. klub.
14. 12. 16:30 Zastupitelstvo města sál
15. 12. 14:30 SPCCH – členská schůze sál
16. 12. 16:00 Klub důchodců – čl. schůze sál

vánoční turnaj ve stolním tenise
Tělovýchná jednota Baník Rychvald ve spolupráci s KSČM Rych-
vald pořádá dne 27. prosince 2016 od 8 hodin v tělocvičně TJ 
Baník Rychvald 1. ročník Vánočního turnaje ve stolním tenise. 
Turnaj je určen pro mládež.
Přijďte mladé sportovce povzbudit. Občerstvení zajištěno.   

tv

Ples SDH Rychvald
SDH Rychvald oznamuje zájemcům o vstupenky na ples jeho ter-
mín a možnost koupě vstupenek. 
Ples - Pochování basy se bude konat 4. 3. 2017. Z organizačních 
důvodů letos nebude možná rezervace vstupenek tak, jako 
tomu bylo v minulých letech. 
Prodej vstupenek bude probíhat v Hasičské zbrojnici ve středu 
7. 12. 2016 od 16:00 do 18:00. Cena vstupenky je 400 Kč. Případ-
né další termíny prodeje budou upřesněny.
Za SDH Rychvald                                                      

René Budník

Husův sbor: adventní a vánoční akce
Adventní koncerty
30. 11 	 18:00 	 Pěvecký sbor gymnázia Orlová
4. 12.	 17:00	 Bubeníčci z MŠ Hrabůvka
11. 12.	 16:30 	 ZUŠ Rychvald - žáci, učitelé a přátelé
      Akce s dětmi z Mateřské školy Rychvald
9. 12.	 15:15 	 zahájení u MŠ na sídlišti
		  průvod do Husova sboru
                    	 program, pohoštění, stánky
                             Bohoslužby        
24. 12.	 21:00	 Půlnoční
31. 12.	 16:00	 Silvestrovská
1. 1.	 15:00	 Novoroční 
Občanům Rychvaldu přeji pokojný advent a radostné Vánoce.

 Jana Šilerová

Kostel sv. ANNY: Vánoční bohoslužby
24. 12.	 24:00	 Půlnoční mše svatá
25. 12.	 9:00	 slavnost Narození páně, slavnostní mše svatá
26. 12.	 9:00	 svátek sv. Štěpána, mše svatá
		  zpěvem doprovází sbor z Dolní Lutyně
26. 12.	 16:00	 Zpívání u jesliček
31. 12.	 17:00	 Mše svatá na poděkování za uplynulý rok
1. 1.	 7:30 a 9:00	 Mše svatá ze slavnosti Matky Boží, 		
			   Panny Marie
Od 25. do 28. prosince bude od 10 do 15 hodin denně otevřený 
kostel a přístupný betlém.
Novoroční koncert
V neděli 8. ledna 2017 v 15:00 Vás zveme na novoroční koncert. 
Zazní Česká mše vánoční Jana Jakuba Ryby v podání chrámového 
sboru z Kravař.
Požehnané Vánoce všem.

Petr Smolek

výstup na prašivou

Zveme všechny členy spolku SOUL a jejích příznivce: pojďte 
s námi na Prašivou

ve středu 28. prosince 2016.
Vyčistíte si hlavu, spálíte kalorie a bude vám fajn!
Sraz v 9:00 u Penny v Rychvaldu nebo v 10:00 u finské sauny 
v Komorní Lhotce.

O další informace si můžete zavolat na mobil 724 191 277.
Mirka Kopčajová

Reprezentační ples města bude tentokrát jarní: 31. 3. 2017
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obrázky ovládly rychvald

Více než stovka účinkujících, sál nabitý obecenstvem k prasknutí a všude dobrá nálada, to byly první listopadovou sobotu Obrázky z Rychval-
du. Celoměstská akce rychvaldských spolků, škol i jednotlivců ukázala, že když se spojí nadšení a chuť společně tvořit a pracovat, lze dokázat 
hodně. A skutečně hodně toho bylo k vidění, jak se můžete přesvědčit ve fotogalerii. 

Poděkování si tedy zaslouží nejenom všichni účinkující, ale mnoho dalších, kteří se na přípravě i průběhu akce podíleli,  a v neposlední řadě 
vedení města Rychvald. Bez jejich podpory, a to nejenom finanční, by se podobná slavnost nemohla uskutečnit. 

Pokud jste se Obrázků z Rychvaldu nemohli zúčastnit, či se chcete znovu ponořit do jejich radostné atmosféry, máte možnost získat DVD 
v Kulturním domě Rychvald u paní Cieslarové.

Miroslava Kopčajová
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Foto: Lena Chlebounová
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ŠESŤÁCI PODNIKLI CESTU DO PRAVĚKU
Za deštivého podzimního 
dne opustili šesťáci la-
vice a vyrazili prozkou-
mat život našich před-
ků do Archeoparku 
v Chotěbuzi. 

Při výkladu průvodkyně 
v novém vzdělávacím stře-
disku si společně zopakova-
li, co se naučili v dějepise 
o nejstarším období našich 
dějin. Prozkoumali archeo-
logické nálezy z této výjimečné 
lokality a vyzkoušeli si na vlastní 
kůži mletí obilí na žernovu, práci 
archeologa, poznávání bylin či 
luštění písma. 

Těší mě, že se výlet setkal s na-
dšením žáků, protože poznatky 
vyvozené ze zážitků jsou dlou-
hodobě zapamatovatelné.

 Jiřina Dofková

Je prosinec, před námi je doba adventu se svou zvláštní, neopa-
kovatelnou a jedinečnou atmosférou, období zklidnění, rozjímání 
a dobročinnosti. Paradoxně je však tato doba pro mnohé nejhek-
tičtější v roce – předvánoční úklid, nákupy, pečení cukroví, pracovní 
povinnosti spojené s koncem kalendářního roku. Abychom úplně 
nerezignovali na duchovní hodnoty spojené s adventem, připravili 
jsme několik akcí, na kterých bychom chtěli připomenout, že pod-
statou adventu a nadcházejících vánoc je ono jednoduché – radost 
lidem dobré vůle.

V úterý 6. prosince se na dvou koncertech v 16:00 a v 17:30 
v koncertním sále naší školy představí Mikuláši, andělu a čertovi ne-

jmladší děti hudebního, výtvarného a literárně dramatického oboru.
V neděli 11. prosince v 16:30 Vás pozveme do Husova sboru na 

adventní koncert, na kterém vystoupí žáci a učitelé naší školy. Hez-
kou tradicí se již stalo i vystoupení pěveckého sboru učitelů, rodičů 
a příznivců školy, v jehož podání letos uslyšíte úpravy českých koled. 

V úterý 13. prosince v 16:30 jsme pro veřejnost a klienty ústavů 
pro zdravotně a mentálně postižené občany připravili autorskou hru 
Vajíčka pro Ježíška, na které se budou podílet žáci a učitelé všech 

oborů školy. V dopoledních hodinách budou mít tuto vánoční hru 
možnost shlédnout žáci základních a mateřských škol z Rychvaldu. 

V posledním předvánočním týdnu v úterý 20. prosince v 16:30 
se spolu sejdeme v koncertním sále školy na Vánočním rozjímání, 
kterým se rozloučíme s končícím rokem 2016.

Kromě těchto akcí proběhne ještě celá řada koncertů v místech 
našeho působení v Dolní Lutyni a v Dětmarovicích.

Do sváteční atmosféry všech koncertů vás uvedou skladby barokní 
a klasické, ale všichni máme Vánoce spojeny především s jednodu-
chou, prostou krásou koled, které na koncertech rovněž nebudou 
chybět. Chtěli bychom vám udělat radost, protože rozdávat lásku 
a pokoj je největší dar, který vám prostřednictvím hudby můžeme dát.

A po tomto maratonu už bude opravdu blízko ten tajuplný a vy-
toužený okamžik, kdy u vás doma zavoní purpura a jehličí, zazvoní 
zvoneček, rozsvítí se světla svček na vánočním stromečku a rozzáří 
se oči dětí.

Pokojné Vánoce v kruhu vašich blízkých a úspěšný rok 2017 vám 
jménem zaměstnanců ZUŠ Rychvald přeje

 Vlasta Matonogová, ředitelka ZUŠ Rychvald

ježíšek
a jeho pomocníci

advent v základní umělecké škole

se již připravují chytat 
vánoční přáníčka připe-
vněná k balónkům.

Zveme všechny děti rych-
valdských mateřských škol a je-
jich sourozence v pátek 9. 12. 
2016 na zahradu MŠ Mírová 
1744. Přesně v 15:15 hodin 
vypustíme balónky s přáním 
Ježíškovi. Pak bude následo-
vat Vánoční zvonění – společně 
rozezníme zvonečky, které si 
přinesete. Jejich zvuk nás do-
provodí až ke kostelu CČSH, 
v němž proběhne pěvecké vys-
toupení nejstarších dětí MŠ. 

Také letos chystáme Školič-
kový vánoční jarmark a novin-
kou bude společné zpívání dětí 
a rodičů s překvapením na závěr 
celé akce. 

Tato akce je součástí projektu 
Český Ježíšek a zároveň pokus 
o rekord ve vypouštění balónků 
v celé ČR. Přijďte si všichni po-
slat Ježíškovi svá přáníčka na 
balóncích a pokuste se s námi 
překonat rekord z roku 2014. 
Přesně 320 balónků s přáníčkem 
se těší na vás. 

Balónky od nás obdržíte 
zdarma těsně před akcí.

kolektiv zaměstnanců MŠ
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Děti pomohly odčarovat Mikulášehubertova jízda
I letos byla sezona řádně zakončena Hu-

bertovou jízdou, a jak už se stalo v Rich-
mond City tradicí, celá akce byla v duchu 
záhrobí. 

Sjelo se 44 koní z blízkého i dalekého 
okolí. Kromě zúčastněných bych chtě-
la poděkovat také sponzorům, tedy jez-
deckým potřebám Horse4U a řeznictví 
Wojtas. Jezdci si užili projížďku podzimní 
krajinou a nejezdci si zasoutěžili ve skocích 
přes překážky, které se v posledních letech 
těší velké oblibě. 

Jako každý rok se vyhodnocovaly i nej-
krásnější masky, což nebylo vůbec jed-
noduché. Nakonec se  vítězkou a nejkrásně-
jší příšerou stala Ivana Zolichová z Orlové. 
V kategorii pony zvítězila v honu na liš-
ku René Ujazdowská z domácí stáje 
a královnou letošního honu se stala Deni-
sa Sobková z Dolní Lutyně. Neodpustím si, 
abych nezmínila, že jsme po akci celou trasu 
projeli autem a poctivě po sobě uklidili. 

Blahopřejeme vítězům a těšíme se na 
pokračování v roce 2017.

Míša Tkačíková

Myška Klárka a veverka Terka z di-
vadélka Ententýky si od první chvíle 
svého představení získaly děti ke spo-
lupráci na odčarování začarovaného 
Mikuláše. Dění na jevišti a spontánní 
reakce dětí nás dospělé mnohdy velmi 
rozesmály. Radost dětí z příchodu Mi-
kuláše byla pak o to větší, že samy po-
mohly s jeho odčarováním a navíc dos-
taly i mikulášský balíček.

Toto vše se událo v sobotu 26. listopadu 
v KD v Rychvaldu, kde již tradičně místní 
skupina ČČK pozvala naše nejmladší na set-
kání s Mikulášem, andělem a čertem.  Celkem 
111 dětí a jejich početný doprovod zaplnili sál 
kulturního domu tak, že „praskal ve švech“.

Tyto akce pro děti připravujeme velice rádi již 
18 let a děkujeme Vám, že naši snahu oceňujete 
vždy svou hojnou účastí. Moc si toho vážíme. 
Potěšilo by nás, kdyby i ostatní akce, které 
každým rokem pro občany připravujeme, se 
těšily stejnému zájmu, jako ty pro děti.

Ráda bych poděkovala divadélku En-
tentýky, že pobavilo nejen děti, ale i nás 
dospělé, a členkám představenstva MS ČČK 
za organizaci tohoto pro nás – a doufáme, 
že i pro vás – velmi příjemného odpoledne. 

Závěrem mi dovolte popřát, za před-
stavenstvo MS ČČK, všem občanům 
Rychvaldu i všem našim členům 
a příznivcům příjemné prožití vánočních 
svátků ve zdraví, pohodě a přátelství 
a šťastný a úspěšný rok 2017.

Marie Nadkanská, předsedkyně MS ČČK

dušičkové světluškování s klobáskou
Loňské světluškování s buřtíkem, 

připravené místní skupinou Českého čer-
veného kříže pro obyvatele Domu s pečo-
vatelskou službou a příznivce ČČK, mělo 
úspěch, proto i letos 7. listopadu jsme se 
společně vypravili na pochod s lampióny, 
baterkami, čelovkami a jinými světelnými 
pomůckami. Vyrazili jsme pěkně od lesa 
směrem k domečku (DPS)a na jeho zahradě 
jsme se na chvíli zastavili.  Důvodem bylo 
pokřtění zahradního altánku, který zdejším 
obyvatelům postavilo město. Štamprlička 
griotky nahradila obvyklý křtící nápoj – šam-
pus. Všichni přítomní si přáli, aby se v altán-
ku usadil dobrý duch, jenž bude udržovat 
přátelské vztahy a dobrou náladu mezi uži-
vateli.  

 Letošní světluškování jsme rozšířili na 
dušičkové, a proto po návratu obyvatele DPS 
čekala jejich klubovna vyzdobená zářícími 
plamínky svíček. Byl to výborný nápad naší 

předsedkyně Majky Nadkanské, která jej 
i realizovala. Příjemné přítmí se zářivými 
plamínky vyvolaly u přítomných slavnost-
ní náladu. Při svíčkách jsme si pak povídali 
a pochutnávali na grilovaných klobáskách, 
které excelentním způsobem připravila 
Růžena Šajdáková. Bylo nám všem spolu 
moc pěkně.  Při loučení se už všichni těšili na 
další společnou akci. Tou bude předvánoční 
setkání.

Výbor MS ČČK
Foto: Růžena Šajdáková
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Vzpomínáme

Dne 15. 11. 2016 jsme vzpomněli 
10. výročí úmrtí 

pana Jaroslava Zlámala. 

S láskou manželka Emília 
a děti s rodinami.

Dne 15. 12. 2016 
vzpomeneme 20 let od úmrtí pana 

Jaroslava Zajonce. 

S láskou vzpomínají 
syn Petr a dcera Eva s rodinami. 

Dne 9. 12. 2016 vzpomeneme 
30. výročí úmrtí 

pana Bohumila Pastuchy 
a zároveň dne 31. 12. 2016 

již 29 let od úmrtí 
paní Marie Pastuchové. 

Vzpomínají syn Petr 
s manželkou Dagmar, 

vnuci Kateřina a Radek s rodinami. 

Za laskavé srdce maminky
na světě náhrady není… 

Dne 12. 12. 2016 vzpomeneme 
1. výročí, kdy nás opustila naše 

maminka a babička, paní 
Žofie Šmatlavová. 

Vzpomínají dcera a syn s rodinami.  

Dne 21. 12. 2016 uplyne už 8 let 
od úmrtí mé milované maminky 
paní Marie Kubicové, která tiše 

odešla v krásném věku 97 let 
a dne 28. 12. 2016 to bude 
již 38 let, kdy nás opustil 
její manžel a můj tatínek 

pan Jindřich Kubica. 
S láskou vzpomíná dcera Eva s rodinou.  

Dne 30. 11. 2016 jsme vzpomněli 
7 let od úmrtí pana 

Oldřicha Vaňka, který by se 
18. 12. 2016 dožil 86 let. 
Zároveň dne 25. 12. 2016 

vzpomeneme rok a půl od úmrtí 
paní Věry Vaňkové, která by 
dne 29. 8. 2016 oslavila 78 let. 
S láskou vzpomíná dcera Oldřiška 

řádková inzerce

•	 Přeprava stavebních a syp-
kých materiálů, vč. uhlí a dřeva sklápěcím 
vozidlem Avia 3T. Mob.: 604 831 981  

•	 Kominictví Lukovský s. r. o.:
nabízíme čištění, kontroly, vložkování 
a opravy komínů. Tel: 602 930 888 

•	 Provádíme pokládku plovoucích
podlah, PVC, koberců, samonivelační stěry, 
více na www.dvfloor.cz, 604 265 861. 

•	 Kocourek Josef VÁM NABÍZÍ:
čištění koberců a sedacích souprav, půj-
čování stroje Kärcher a mytí oken. Mob. 
1: 606 363 300, mob. 2: 731 490 561.

•	 Půjčka do 24h od 18-99 let. 
T: 602 733 526.

•	 Nonstop Taxi Rychvald Janes
z a do Rychvaldu za solidní ceny 
kdykoli a kamkoli. Mob.: 731 869 959

•	 Skrzyžala Josef nabízí vývoz 
a čištění žump, septiků a jímek vozidlem 
o objemu 9 m3. Tel.: 739 424 311

•	 Prodám stavební pozemek, krásné
klidné prostředí lokalita Rychvald Zbytky, 
poblíž Autoservisu Volný. Rozměr 2454 m2 
-  cena350/m2, ing. sítě na hranici pozem-
ku. Kontakt tel. 775 355 100.

•	 Nabízím pronájem bytu 1+1 ul.
náměstí Míru 1604. Tel.: 731 564 262

•	 Pronajmu garáž, ul. Garážní 
v Rychvaldě od 1.1.2017. Tel.: 604 686 697

728 525 065

739 889 779
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TĚŠÍME SE  
NA VAŠI NÁVŠTĚVU 

M. Chrobák
tel.: 723 290 624

Sv. Chrobáková
tel.: 723 999 616

Náměstí Míru 1536
735 32 Rychvald

Otevírací doba:
Po 9.00–12.00 13.00–17.00
Út 9.00–12.00
St 9.00–12.00 13.00–17.00
Čt, Pá dle domluvy

kominictví
  Lukovský s.r.o.

- kontroly a čištění spal. cest
- vložkování komínů
- opravy komínů

Tel: 602 930 888
www.kominictvi-lukovsky.cz

Informace o inzerci 
v Rychvaldském 
zpravodaji

Uzávěrka inzerce na 
leden 2017: 

20. 12. 2016
Tel.: 	 596 543 052
Emai:	
inzercerychvald@
seznam.cz
nebo osobně 
v kanceláři 1 v přízemí 
MěÚ  u Jany Malyszové

Pomůžu vám...
6.000 - 200.000 na cokoliv

bez ručitele, zástavy
volejte

792 30 73 53
Radka Brožková

...už není důvod čekat.

POMŮCKY:

MIONŠÍ, OMÁN, SČOT,
SEROV, UDA

AUTOR:
-KAWI-

ANGLICKÝ
CHEMIK A

FYZIK

FRANCOUZ.
ROMANO-

PISEC

DOMÁCKY
ERIKA

SPZ
ROKYCAN

SVAŘENÉ
VÍNO

SPOJ
VZNIKLÝ

ŠITÍM

REMÍZA
V ŠACHU

ZNAČKA
INDIA

2. ČÁST
TAJENKY

OBYVATEL
BRITÁNIE ZÁMEZÍ ŘÍMSKÝCH

450

POSTAVA Z
ORIENTÁL.
POHÁDEK

MILOSTNĚ
TOUŽIT

ZNAČKA
BAREV NA

VEJCE

FÁZE
MĚSÍCE

OPAK
REVERSU

SEPSANÝ
DOKUMENT

MAĎARSKÉ
JEZERO

KAMZÍK
JAPONSKÝ

OBRNĚNÉ
VOZIDLO

CESTA
LETADLEM

PATŘÍCÍ
RUDLOVI

ŠPANĚLSKÝ
TITUL MUŽE

SPZ
TŘEBÍČE

CIZOKRAJNÁ
RYBA

OSTŘÍ

KONZERVO-
VAT KOUŘEM

VYROVNÁNÍ
NESHOD

SRBSKÁ J.
OBJEMU

HULÁN
(ZASTARALE)

OSOBNÍ
ZÁJMENO

PRUH PŮDY
U VODY

OPEŘENEC

RUSKÉ
POČITADLO

UKAZOVACÍ
ZÁJMENO

JAPONSKÝ
CÍSAŘ

SOKOLSKÁ
SLAVNOST

ŽENSKÉ
JMÉNO ČINIT

NEVIN-
ŠOVAT

ASIJSKÉ
ÚZEMÍ

CHKO NA
BESKYDECH

SLITÝ
KUS KOVU

LNĚNÉ
TKANINY

SARMATÉ

NERVOVÝ
ZÁŠKUB

ŠUTR

TRESKOVITÁ
RYBA

ČÁST
STODOLY

ZÁMĚR

SLOVENSKY
„HŘIB“

PŘEDLOŽKA

CHEMICKÝ
PRVEK

TRNOVNÍK

SLOVENSKY
„MÍR“

PĚNA NA
TAVENINĚ

SLIZ

ROZPÍNAVÁ
HMOTA

ZKRATKA
FUNKCE
SINUS

MÝTY

NÁLEV

CHOBOT-
NATEC

JMÉNO
PILAROVÉ

ČISTIT
PRANÍM

CITOSLOVCE
KRÁKÁNÍ

PÍSMENO
ŘECKÉ

ABECEDY

LYŽE

ZNAČKA
AMERICIA

UHLOVODÍK

INICIÁLY
KRAMPOLA

NADÁVAT

SLOVENSKY
„IR“

ŽHNOUT

SLOVENSKY
„JÍL“

1. ČÁST
TAJENKY

PŘÍSTROJ K
ZJIŠŤOVÁNÍ
TRHLIN NA
POVRCHU

AFRICKÝ
STÁT

ANGLICKY
„VETŘELEC“

Křížovka na prosinec
Tajenku pošlete do  20. prosince  2016 elektronicky na mejl rychvaldskyzpravodaj@seznam.cz nebo poštou na adresu Měst-
ský úřad Rychvald, Orlovská 678, 735 32 Rychvald. Do předmětu zprávy (případně na obálku) uveďte heslo “křížovka”. 
Nezapomeňte uvést své jméno a adresu. Tři autory správných odpovědí odmění město hezkými dárky.
Tajenka z minulého čísla: Zámek postavil Bernard Barský z Baště  
Vylosovaní autoři správných odpovědí za listopad: Luba Gutlebetová, Renáta Borůvková, Tomáš Rutar.

křížovka o ceny
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když v kostele něco chybí
Nedávno se jeden nepravidelný návštěvník našeho ko-
stela osmělil a nahlas povídá: „Nechybí tady něco? Je to 
tu tak nějak jinak.“ Odpověď ho uspokojila a zároveň 
zaskočila. „Ano, máte pravdu. Schází zde osm metrů 
hlavního oltáře.“

Už devět měsíců probíhá rekonstrukce hlavního oltáře v kos-
tele sv. Anny. Podařilo se ukončit I. a II. etapu restaurátorských 
prací. Na původní místo se vrátil zrestaurovaný svatostánek. 
Opravu oltářní mensy už restaurátoři také dokončili. V průběhu 
prací se ale zjistilo, že celá na výšku osmimetrová architektura 
oltáře je natolik nestabilní, že hrozí její zřícení. Proto byla na-
konec celá rozebrána a po částech převezena do ateliéru res-
taurátorů. V roce 2017 proběhne III. etapa opravy, při které 
budou do původního stavu a barevnosti uvedeny všechny do-
sud neopravené části oltáře kromě šesti soch. Teprve pak bude 
v kostele oltář znova seskládán do původních rozměrů. 

Náklady na třetí etapu jsou vyčísleny na 414.000 Kč. Hledáme 
různé způsoby, jak náročnou rekonstrukci financovat. Máme 
radost z dokončených prací a žasneme nad původní barevnos-
tí, kterou restaurátorský zásah objevil. Tvůrci oltáře měli beze 
sporu rádi barvy. I my se těšíme, až se v celé nádheře do konce 
listopadu 2017 v interiéru ukáže hravá barevnost.

Petr Smolek Chybějící mensa a svatostánek jsou v ateliéru

Svatostánek po restaurování zpět v kostele Opravená mensa bez dřevěných dekorací

Hlavní oltář před začátkem oprav Mensa před restaurováním



Doktor Rastislav Maďar v práci očkuje, ve volném čase pomáhá. Nejen v africké Malawi

tam, kde žijí nejzoufalejší obyvatelé země 

Většina čtenářů si asi vůbec 
neumí představit, jak se 
takové kvantum práce dá 
zvládnout. Jak vypadá váš 
pracovní týden, tedy když 
nejste na humanitární misi 
v zahraničí?
Můj pracovní program je velmi 
pestrý. Obvykle dva až tři dny 
v týdnu ordinuji na poliklinice 
v Ostravě-Hrabůvce nebo v jiném 
městě, například příští týden 
v Praze na Smíchově. Jeden den 
v týdnu, většinou úterý, mám 
v Brně administrativní povin-
nosti, schůzky a různá jednání, 
vyplývající z pozice ve vedení 
společnosti, která má přes 
50 tisíc pacientů ročně, zam-
ěstnává desítky lékařů a sester 
a dohromady má 150 zaměst-
nanců. A zbytek mi vyplní před-

nášení na konferencích, výuka 
na fakultách a další povinnosti. 
Večery potom zbývají na or-
ganizaci odborných společnos-
tí, přípravu medicínských akcí, 
psaní odborných článků, rád 
však píšu i cestopisy. 

Jak se s tím dá skloubit ve-
dení neziskové organizace?
Času je málo, ale snažím se pro do-
brou věc něco udělat každý den. 
Vyřídit telefonát, napsat dopis. 
Nebo oslovit lékaře, který pořizu-
je nový přístroj a ten starý by se 
mohl hodit v Africe. Nebo připra-
vit rozhovor pro Rychvaldský 
zpravodaj - třeba inspiruje něko-
ho, kdo začne taky pomáhat…

Jak vlastně International Hu-
manity funguje?

Všichni pracujeme jako dobro-
volníci a z našich soukromých 
prostředků platíme veškeré 
náklady spojené s provozem – 
pohonné hmoty, tisk, telefoná-
ty, webové stránky… Základním 
a neporušitelným pravidlem je 
použití každé koruny získané 
od dárců pro chudé a nemoc-
né. Za 20 korun koupíme 
v Africe balení antibiotik, které 
může zachránit život. Tak málo 
stačí. Díky tomu dokážeme 
i s mnohem menším rozpočtem 
než mají jiné velké organizace 
pomoci mnoha lidem. Proto 
oslovujeme dárce, kteří nech-
tějí podporovat administrativní 
aparát jiných společností. Přidá 
se, kdo chce. Princip je v tom, 
že když hodně lidí daruje malou 
částku, třeba 50 nebo 100 korun 

každý měsíc, dají se s tím udělat 
zázraky. 

V africe i v ostravě
Kdy přišel rozhodující mo-
ment a rozhodl jste se, že bu-
dete takto pomáhat? Mohl 
byste si užívat bezstarostný 
život, dvakrát ročně odjet 
na dovolenou do nějaké ex-
otické země k moři, starat se 
o rodinu…
Ale já si svůj život užívám, 
s manželkou máme 6letého 
syna Dominika a v Česku, tedy 
hlavně v Ostravě, mám přátele, 
se kterými si čas od času zajdu 
na nějakou společenskou nebo 
kulturní akci. Je pravda, že ne-
pracuji osm hodin, ale někdy 
i dvakrát tolik, a nerozlišuji pra-
covní dny a víkendy.

Jeho jméno se všemi tituly vypadá takto: Doc. MUDr. RASTISLAV MAĎAR, Ph.D., MBA, FRCPS. Je specialista na epidemi-
ologii a prevenci infekčních chorob a tropickou medicínu, šéflékař a odborný garant společnosti Avenier, což je největší 
síť očkování a cestovní medicíny nejen v Česku ale i ve střední Evropě, předseda redakčních rad dvou odborných časopisů, 
spolupracovník Královské lékařské akademie Velké Británie a Severního Irska… A to jsme zdaleka nevyjmenovali všechny 
aktivity, kterými se zabývá, protože se budeme věnovat ještě úplně jiné poloze jeho života: humanitárním aktivitám v rámci 
neziskové organizace International Humanity, kterou založil a vede od roku 2004. Díky nim ho znají také občané Rychvaldu, 
a mnozí z nich se už do pomoci lidem v africké Malawi zapojili.
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Pracovní podmínky na lékařských mísích v zahraničí jsou nepředstavitelné
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A jak jste se dostal k charitě? 
Bod zlomu přišel v 11 letech, kdy 
jsem v televizi viděl dokument 
o hladomoru ve východní Africe 
a rozhodl jsem se, že se stanu 
lékařem a zachráním co nejvíce 
dětí…

Přeskočme medicínská studia 
a začátek vaší lékařské praxe 
a pojďme rovnou do Malawi, 
což je jedna z hlavních zemí, 
kde International Humanity 
pomáhá. Proč právě tam?
Vybíráme si oblasti, které patří    
k nejchudším na světě a nep-
robíhá tam aktivně válečný kon-
flikt. Působíme tam, kde žijí nej-
zoufalejší obyvatelé planety 
a kde je nejvíc dětské podvýživy. 
V Malawi nikdy nebyla občanská 
válka a většina dospělých vyrost-
la bez toho, aby kdy v životě 
viděla skutečnou zbraň. Nemají 
však přístup k moři ani lukrativní 
nerostné suroviny. Drtivá většina 
obyvatel je tak chudá, že nema-
jí z čeho platit daně, což brzdí 
rozvoj země. Malawi jsem po-
prvé navštívil před 5 lety a místní 
lidi jsem si oblíbil již po pár set 
met-rech po překročení hranice 
z Mosambiku. Tak velký rozdíl to 
byl. Skutečně nemůžeme házet 
všechny obyvatele tohoto kon-
tinentu do jednoho pytle. Tato 
země má perspektivu a zaslouží 
si lepší budoucnost. 

Jak vlastně v Malawi vypadá 
běžný život rodiny? Co dělají 
během dne, střídají se tam ně-
jak roční období a činnost lidí? 
Roční období jsou v podstatě 
jen dvě. Sezóna dešťů v průběhu 
jejich léta, na konci které je nej-
větší hlad, protože od sklizně 
uplynul již skoro rok, hodně 
ze zásob se už snědlo, část se 
použila jako osivo a čeká se na 
novou úrodu. Jídlo je většinou 
jen jednou denně, nechutná 
a nevýživná hmota z kukuřice 
bez vitamínů a bílkovin, na 
které děti chřadnou a rostou jim 
bříška. Cesty na venkově v tom-
to období nejsou sjízdné a šíří 
se malárie a cholera. V zimním 
období, kdy je u nás naopak 
léto, zase několik měsíců neprší. 
Hodně se práší, od soumraku 
do svítání je chladno a domi-
nují sezónní infekce dýchacích 
cest. Úkolem matky je přinést 
vodu, sehnat roští, navařit, vy-
prat, uklidit, postarat se o děti. 
Muž pracuje na poli, dělá různé 
manuální práce, například vy-
rábí multifunkční slaměné ro-
hože, které každá domácnost 

potřebuje, nebo opravuje dům, 
který je z hlíny a slámy a pro-
to je po každé sezóně dešťů 
poškozený. Životy mnoha ro-
din devastuje HIV/AIDS, proto 
je místy nejčastěji vidět děti 
a starší lidi. Mladá a střední gen-
erace dospělých vymírá, děti se 
tak musí postarat samy o sebe 
a bohužel někdy i pracovat 
na poli místo školní docházky. 
I pokud však mají rodiče, musí 
jim denně pomáhat. 

S jakými zdravotními 
problémy se setkáváte ne-
jčastěji a jak je řešíte? 
Řešíme tam úplně všechny dia-
gnózy, od těch exotických, jako 
malárie, trachom, cholera či bil-
harzióza, přes podvýživu až po 
nemoci, které vidíme i u nás, 
jako vysoký krevní tlak, ast-
ma nebo epilepsie. Časté jsou 
i různé kožní nebo oční nemoci. 
K dispozici máme diagnostické 
rychlotesty na malárii a bak-
teriální infekce, dále močové 
proužky, ekg, otoskop, tlakoměr, 
teploměr a potom hlavně ste-
toskop a vlastní smysly – sluch, 
zrak a hmat. Pečlivě se pa-
cientů ptáme na všechny detaily 
a to nám velmi pomáhá. Někdy 
mám pocit, že na tuto starou 
dobrou klasickou medicínu se 
u nás ve vyspělém světě s mnoha 
moderními přístroji už pomalu 
zapomíná. Lékaři se někdy dívají 
víc do počítače než na pacien-
ta. Každého pečlivě vyšetříme 
a to je jedna z věcí, které afričtí 
pacienti oceňují. Potom jim ne-
vadí ani to, že kvůli tomu čekají 
i několik hodin. Vědí, že když 
na ně přijde řada, dostanou tu 
nejlepší možnou péči v daných 
podmínkách. 

proč právě afrika?
Lidé se často ptají, proč 
pomáhat v Africe, když je 
i u nás spousta potřebných. 
Co tedy vede lékaře, aby in-
vestoval svůj čas i peníze 
právě v Africe? 
Problémy lidí v Africe jsou na-
prosto neporovnatelné s tím, 
čemu čelí lidé u nás. Žádná lid-
ská bytost si nezaslouží osud, 
kterým mnoho z nich čelí. Něk-
teré děti celý svůj krátký život 
trpí, nic jiného než hlad a bolest 
neznají. Umírají zbytečně, na 
podvýživu, které se dá zabránit 
a na nemoci, jejíž léčba není ni-
jak zásadně komplikovaná. Když 
se lidský druh nedokáže o sebe 
postarat, bude to znamenat 
jeho postupný zánik. 

My místní obyvatele nejen 
léčíme, ale snažíme se myslet 
i na budoucnost, podporujeme 
vzdělání a udržitelný rozvoj ko-
munit jejich vlastní prací, aby 
mohli být nezávislí od vnější 
pomoci. Oni nepotřebují vést 
za ruku, jen jim musíme vy-
světlit, co dělat jinak a dát jim 
startovací balíček, aby mohli 
vystoupit z toho začarovaného 
kruhu. Neučíme je pasivitě, musí 
se snažit sami a oni to tak taky 
chtějí. Kvalitní rozvojová pomoc 
přímo v jejich zemi je navíc nej-
lepším způsobem, jak bránit 
emigraci. S touto smysluplnou 
pomocí nemají důvod opouštět 
svou zemi, kde mají rodinu, zna-
jí místní zvyky i tradice, nemusí 
riskovat cestu do neznáma.   

Na letošní misi do Malawi 
jste vezli mimo jiné i deky, 
které vyrobili občané Rych-
valdu. Určitě je zajímá, jak 
taková cesta probíhá a kolik 
stojí? Máte někdy pocit, že 
by bylo potřeba více financí?
Zpáteční letenka přes Etiopii sto-
jí přibližně 23 tisíc korun, pobyt 

na místě je už potom poměrně 
levný. Po příletu do hlavního 
města nakoupíme pro celou 
skupinu pytel rýže, olej, sůl, cukr 
a čaj. Na venkově potom dok-
oupíme sóju, maniok, rajčata či 
jinou zeleninu, kterou tam místy 
pěstují, a občas i hubené kuře. 
Vezli jsme především velké 
množství léků. Doma je předem 
zbavíme krabiček, takže těch 
více než 130 kilogramů blistrů 
nám skutečně vydrží dlouho. 
Vlastních věcí máme minimum. 
Ve velkoskladu v hlavním městě 
Lilongwe musíme cestou z letiště 
dokoupit zejména těžší tekuté 
formy léků, infuzní vaky, sirupy 
a taky tablety, které u nás běžně 
ve větším množství nesežene-
me, např. proti malárii a dalším 
parazitům. To nás stojí v rámci 
každé mise více než 100 tisíc ko-
run. Přitom je to jen absolutní 
základ, abychom mohli kom-
plexně léčit. A pokud jde o pocit, 
že by bylo potřeba více financí, 
ten zažívám prakticky neustále. 
I když využijeme každou darova-
nou korunu a za každou jsme 
vděčni. To co nás nejvíce limitu-
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je, jsou právě finance. Čekají na 
nás pacienti v dalších nesmírně 
chudých oblastech, ale dokud 
nedáme dohromady dost léků, 
materiálu a peněz, nemá velký 
smysl tam jezdit.
 
Kdo s vámi na tyto mise 
jezdí? Jsou to dobrovolní-
ci, kteří jedou stejně jako 
vy z vlastní dovolené a bez 
nároků na honorář? 
Úhrada vlastních nákladů je 
základní podmínkou naší organ-
izace, o platech se ani s nikým 
nebavíme. Přesto je však zájem o 
mise poměrně velký a máme z če-
ho vybírat. Každá mise dá jejím 
účastníkům unikátní zkušenosti 
do osobního i profesního živo-
ta. Člověk má možnost vidět 
skutečnou Afriku neovlivněnou 
turismem, nezkaženou komercí 
a globalizací. Na mnoha mís-
tech jakoby se zastavil čas, 
v podstatě to tam muselo vypadat 
velmi podobně i ve středověku. 
To, co tam vidíme, je autentické 
a hodně odlišné od života u nás 
ve vyspělém světě. A pokud jde 
o medicínskou stránku, řešíme 
tam diagnózy, o kterých většina 
lékařů u nás jen četla v knížkách. 

Pojďme ještě k Rychvaldu. 
Jak vznikla spolupráce mezi 

International Humanity 
a místními obyvateli a co 
vaší organizaci přinesla?
Již dlouhou dobu se znám s paní 
Růženkou Šajdákovou z Českého 
červeného kříže Rychvald. Ona 
o našich projektech dost ví 
a před časem mi dala společně 
s paní Nadkanskou možnost vy-
stoupit na jejich akci. To spustilo 
lavinu pomoci, často od lidí, kteří 
mají dost svých vlastních zdra-
votních potíží. Když se na misích 
cítíme unaveni, vzpomeneme 
si právě na tyto naše podporo-
vatele. To nám dodává energii. 
Jejich pomoc přijímáme s velkou 
vděčností. V Africe zastupujeme 
i je a já to místním obyvatelům 
v Malawi vždy připomínám. 

Blíží se Vánoce a to je doba, 
kdy mnozí lidé přemýšlejí 
o tom, jak pomoci těm, kteří 
to potřebují. Co aktuálně 
potřebuje vaše organizace, 
aby mohla pomáhat?
Nejlepší možnost řešit akutní 
problémy nám dávají finanční 
dary. Zájemci mohou přispět 
nebo pravidelně přispívat menší 
částkou na účet International Hu-
manity 212911674/0300. Variabil-
ní symbol pro Malawi 812. Další 
informace jsou na našem webu 
www.internationalhumanity.cz.

Když jsme u Vánoc, co pro 
vás tyto svátky znamenají? A 
jak je prožijete?
Vánoce máme nejraději doma se 
širší rodinou. Dominik ještě věří 
v Ježíška a pro nás jsou tyto svát-
ky hlavně o očekávání a radosti 
v jeho očích. U toho však myslím  
na děti ve všech chudých zemích, 
kde jsem působil jako lékař, je-
jichž rodiny si nemohou dovolit 
slavit žádné svátky, dokonce ani 
jejich narozeniny. K tomu mi už 

12 let přináší konec vánočního 
času myšlenky na oběti tsunami 
na Srí Lance, kam jsem po této 
katastrofě vyrazil pomáhat na 
svou první lékařskou misi.

Vladislav Sobol

Rychvaldský zpravodaj se stal 
po dohodě s městem a MS ČČK 
hrdým partnerem Internatio-
nal Humanity. Zprávy o její čin-
nosti i možnosti, jak se zapojit, 
budeme přinášet pravidelně.

Malé klubíčko, velká pomoc
Zhruba před rokem jsme na stránkách RZ požádali naše občany 

o darování již nepotřebné vlny, ze které pak naše pletařky pletly 
deky pro děti v česko-slovenské nemocnici v Malawi.

Naše výzva se setkala s obrovským pochopením a spousta z vás, 
občanů našeho města, ale i okolních měst, nám věnovala mnoho 
klubíček vlny. Průběžně jsme vás informovali, co se s vámi darova-
nou vlnou stalo. O tom, že se deky s vašich klubíček dostaly skutečně 
až na místo určení, tedy do Malawi, svědčí úvodní fotografie RZ, kde 
malawské děti „čtou“ rychvaldský zpravodaj, a zpráva, že za deky 
a jiné pletené výrobky děkují.

Nicméně veškerá vlna již byla zpracována a my vás velmi prosíme: 
Pokud při vánočním úklidu najdete nějaké nepotřebné zbytky vlny 
nebo i pletené věci, nevyhazujte je, ale věnujte místní skupině ČČK, 
která celou tuto humanitární činnost koordinuje. My vám slibujeme, 
že vlna bude zpracována pro dobré účely a budeme vás o nich in-
formovat.

Bližší informace na číslech 603 472 964 a 731 157 740
Dovolte mi, abych vám již předem poděkovala za jakékoliv 
množství vlny, tedy i malé klubíčko.

Marie Nadkanská, předsedkyně MS ČČK

Se synem Dominikem



Město Rychvald Vás srdečně zve na tradiční předvánoční akci, 
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tříkrálová sbírka
V lednu 2017 vás již tradičně (po sedmnácté) 

přijdou navštívit koledníčci Tříkrálové sbírky v 
rámci celorepublikové charitativní akce. Tato 
sbírka je od svého počátku zaměřena na po-
moc lidem, kteří si sami poradit nedovedou. V 
případě Charity Bohumín se jedná především 
o seniory, osoby bez domova, sociálně slabší 
rodiny, osoby v krizových situacích. 

Z vykoledovaných prostředků z 65 procent 
financujeme potřebné věci v Charitě Bohumín 
a zbývajících 35 procent sbírky jde, jako každý 
rok, na podporu celorepublikových projektů 
Charity České republiky a na mezinárodní 
humanitární pomoc. V rámci humanitární 
činnosti Diecezní charity Ostravsko – opavské 
podporujeme sociálně-společenský rozvoj na 
Ukrajině a v Moldávii.

Vykoledovanou část sbírky, která zůstává v 
Charitě Bohumín, bychom letos chtěli využít 
na postupnou obnovu termoizolace půdních 
prostorů v Charitním domě pokojného stáří 
sv. Františka a na podporu provozu Denního 
centra pro osoby bez přístřeší.

Malé připomenutí, jak poznáte ty pravé 
koledníčky: 

Nemusíte se obávat, že by vaší dobré vůle 
mohl zneužít nějaký „nepravý koledník“. Lze 
je totiž velmi jednoduše poznat. Jen praví 
koledníčci budou mít ve svých „třech darech“ 
cukr, jehož celý obal je potištěn logem a infor-
macemi o Tříkrálové sbírce 2017. Tyto cukry 
jsou vyrobeny speciálně na objednávku pro 
potřebu sbírky, může je tedy od koledníčků 
získat pouze dárce příspěvku do Tříkrálové 
sbírky 2017. Vedoucí koledující skupinky pak 
má průkaz koledníka vydaný a podepsaný 
biskupem Mons. Františkem Václavem Lob-
kowiczem a pokladnička je zapečetěná a 
podepsaná pracovníkem Městského úřadu 
Rychvald.

Tříkrálová sbírka 2017 proběhne pod 
působností Charity Bohumín tradičně v Bo-
humíně, Orlové, Dolní Lutyně, Věřňovicích, 
Rychvaldě, Dětmarovicích a Doubravě od 
1. do 15. ledna. 

Děkujeme vám, že nejste lhostejní k potřebám 
dalších lidí, soucítíte s komplikovanými lid-
skými osudy a zůstáváte této sbírce i pro rok 
2017 nakloněni.

Charita Bohumín

Hledáme koledníčky
Budeme upřímně rádi, když se připojíte jako 
dobrovolníci Tříkrálové sbírky a pomůžete 
nám s koledováním. V případě zájmu nás 
můžete kontaktovat.
Telefony: 596 013 606, 736 766 021 
Email:	  info@bohumin.charita.cz

Doporučení: Jmelí na dřevinách
V posledních letech dochází na celém území našeho kraje k enormnímu výskytu 

napadení dřevin jmelím. Důsledkem působení jmelí dochází k oslabování vitality dře-
vin z důvodu nadměrného odnímání vody a živin a následně k samotnému odumírá-
ní napadené dřeviny.

Z výše uvedeného důvodu doporučuje krajský úřad vlastníkům dřevin, aby na svých 
pozemcích prováděli potřebná opatření vedoucí k odstranění jmelí, a to ořezem na-
padených větví. Vylamováním trsů jmelí se nezabrání jeho dalšímu šíření, jelikož ko-
řenový systém této rostliny zůstává ve větvích a zhruba za tři roky jmelí opět naroste. 
V případech napadení více než 50 % objemu koruny je vhodné přistoupit ke kácení 
dřevin, pokud nejde o významné stromy, které je v první řadě nutno ošetřovat. Při 
odborných ořezech nebo při kácení dřevin je nutno postupovat v souladu se záko-
nem č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny, ve znění pozdějších předpisů.

Jana Dostálová


